

# 同时间赛跑 同历史并进

## ——习近平总书记在春节团拜会上的讲话引发海外华侨华人热烈反响

中共中央、国务院1月23日上午在人民大会堂举行2020年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话。习近平总书记在讲话中强调,为了实现中华民族伟大复兴的中国梦,我们必须同时间赛跑、同历史并进,以时不我待的奋进姿态,继续向着实现中华民族伟大复兴的光荣目标进发。

海外华侨华人纷纷表示,习近平总书记的讲话凝心聚力、鼓舞人心,中国日益强大让每一个身在海外的华侨华人都倍感自豪,愿用自己的实际行动为祖国发展和中外友好交流做出新的贡献,为实现中华民族伟大复兴的中国梦只争朝夕、努力奋斗。

### “中华民族以自强不息的奋斗精神创造了一个又一个令世界赞叹的奇迹”

韩中文化友好协会会长曲欢在接受本报记者采访时表示,习近平总书记在讲话中提到的“天道酬勤,力耕不欺”令他印象深刻。“中华民族以自强不息的奋斗精神创造了一个又一个令世界赞叹的奇迹。作为海外华侨华人,我们对祖国的强大深有感触。去年在中华人民共和国成立70周年庆典现场,当维和部队方队经过时,想到中国维和人员长期以来的默默奉献和牺牲以及中国对世界和平作出的贡献,我流下了激动的泪水。中国正不断发挥负责任大国的作用,日益走近世界舞台的中央。”

阿根廷妇女儿童联合会会长陈静在接受本报记者采访时表示,“去年我有幸参加了中华人民共和国成立70周年庆典,深切感受到了中国综合实力的日

益强大。在我从事中阿文化交流活动的过程中,每当听到阿根廷友人由衷地欣赏和赞叹中国现代化发展所取得的伟大成果时,我内心都感到无比骄傲。”陈静认为,在中国共产党的领导下,中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃正是“只争朝夕,不负韶华”的最好体现。

比利时中国和平统一促进会会长朱海安在接受本报记者采访时说,习近平总书记的讲话展现了大国领袖强烈的历史责任感,我们海外华侨华人听后备受鼓舞。2019年,中国走过了非常不平凡的历程,战胜了国内国际一系列挑战和困难,取得了令世界羡慕的成就,中华人民共和国成立70周年庆典展示了中华民族不断走向复兴的磅礴力量,相信中国在2020年一定能取得更大的成就。

澳大利亚中文教师联合会主席李复新在接受本报记者采访时表示,“作为一名参加过中华人民共和国成立70周年庆典的旅澳华人,习近平总书记在2020年春节团拜会上的讲话,又一次把我带回到了举行盛大阅兵仪式的天安门广场,万人欢乐的盛景让我倍感自豪和荣幸!”李复新认为,习近平总书记的讲话饱含力量,充分体现了时时刻刻把国计民生放在心里的大国领袖的风范。

### “我们要只争朝夕、与时间赛跑,早日实现中华民族伟大复兴的中国梦”

比利时华人青年联合会会长朱旭林被习近平总书记讲话中提到的“栉风沐雨,朝乾夕惕”感动。他说:“正像习近平总书记在讲话中所指出的那样,奋斗创造历史,实干成就未来。过去一年中国经济发展、民生改善、三大攻坚战取得关

键进展,尤其是脱贫攻坚战将使中国在历史上首次消除绝对贫困,也书写了世界减贫史上的奇迹,充分彰显了中国的制度优势,我们对实现伟大复兴的中国梦充满信心!”

德国中华文化促进会会长刘代铨说,习近平总书记的讲话通俗易懂,深入人心。我们旅德华侨华人更加坚信,中华民族伟大复兴的中国梦必定会实现。曲欢表示,今年是中国脱贫攻坚决战决胜之年,也是全面建成小康社会的收官之年,相信在中国共产党的领导下,中华民族必将披荆斩棘、勇往直前,创造出铭刻于历史的辉煌。

西班牙华侨华人协会名誉主席毛峰表示,习近平总书记在讲话中诠释了“只争朝夕,不负韶华”“同时间赛跑、同历史并进”的含义。2020年将是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标年份,是实现中华民族伟大复兴过程中具有里程碑意义的一年。“我们在实现中华民族伟大复兴的中国梦和构建人类命运共同体的进程中贡献力量。我们要只争朝夕、与时间赛跑,早日实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

### “祖国的飞速发展,是我们众多海外华侨华人心之所向、力之所聚”

俄中新丝绸之路文化发展基金会中方会长高先在聆听了习近平总书记的讲话后备受鼓舞。他表示,“旅俄近30年的亲身经历,让我深感祖国的发展已进入一个崭新的时代,也真切地体会到祖国是每个海外华侨华人的坚强后盾。新时代的中俄关系,要大力促进民心相通,夯实世代友好的民意基础。无论过去、现在还是将来,中俄都是搬不走的好邻居、拆不散的真伙伴。我们将继续致力于中俄民间文化交流,为新时代的

俄关系再添加瓦。”

中埃友谊促进会会长黎馨馨在接受本报记者采访时说,习近平总书记的讲话为新的一年中国的发展指明了方向,未来的道路需要所有中华儿女的共同努力。习近平总书记指出,中国人民的每一分子,中华民族的每一分子,都应该为处在这样一个伟大时代感到骄傲、感到自豪!“这说出了我们的心里话。祖国是海外侨胞的最大靠山,随着祖国的不断崛起,海外侨胞在驻在国的地位更高,更有尊严和底气。”黎馨馨说,在中国共产党的领导下,新的一年,定将更加美好。

法国蔚蓝海岸华人联合会首任会长于曼齐对本报记者表示,“祖国的飞速发展,是我们众多海外华侨华人心之所向、力之所聚”。正如习近平总书记所说“不忘初心、牢记使命,不畏风浪、直面挑战。我们无论在哪,无论何时,都不能忘记自己的根。我们中国人民是勤劳的,在新的一年里,我们依然要不断奋斗,为祖国贡献自己的力量,为打造更辉煌的中国与坚持不懈地努力。”

巴西西和平统一促进会会长王俊晓认为,习近平总书记强调“奋斗创造历史,实干成就未来”。奋斗是实现国家富强的基础,实干是获得成就的前提,要实现全面小康目标,唯有“撸起袖子加油干”。这是一个伟大的新时代,这是一个催人奋进的时代,这是一个激情燃烧的时代。“时间不等人!历史不等人!”经历百年坎坷的中国人,迫切需要通过实现强国目标,我们要像习近平总书记指出那样,同时间赛跑,同历史并进,创造中华民族的伟大历史时间。

(本报北京1月24日电,记者曲颂、马菲、姚明峰、张朋辉、陈效卫、李强、姜波、张光政、黄培昭、李永群、李晓晓)

# “最暖心”春晚展现奋进新时代精气神

本报记者 刘阳

快快乐乐看春晚,平平安安过大年。1月24日晚8点,中央广播电视总台《2020年春节联欢晚会》如约而至,北京主会场与郑州分会场、粤港澳大湾区分会场三地隔空联动,围绕“共圆小康梦,欢乐过大年”的主题,兼顾思想性、艺术性和观赏性的统一,倾情上演了歌舞、小品、相声、戏曲、武术、魔术杂技等形式多样的节目,为观众们献上了一道精彩纷呈的精致文化大餐。同时,今年春晚体现社会热点,关注奋战在抗击疫情一线一线的医务工作者,老百姓,传递了众志成城、坚定信心与决心。

本届春晚收视率较往年大幅增长。据不完全统计,截至24日24时,春晚新媒体平台直播累计到达人次为11.16亿次,电视端直播为5.89亿人。另有560多家海外媒体转播和报道了春晚。其中通过优兔、脸谱等观看春晚直播的触达人次超过2462万。

### 众志成城抗疫情,平安幸福过大年

近期武汉新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动全国人民的心。春节联欢晚会作为一台承载年度大事件、展望美好未来的晚会,在除夕夜播出前及时加入了与抗击疫情相关主题词,致敬奋战在防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情一线的白衣天使们与全体武汉市民。在这一场没有硝烟的战争里,信息与信心成为抗击疫情最好的“疫苗”。主持人白岩松撰写《爱是桥梁》,并与康辉、水均益、贺红梅、海霞、欧阳夏丹等主持人共同演绎,向全体国人传递“我们一定赢”的坚定信心。“这个年多和家人在一起,跟亲情在一起,跟爱在一起”,他们用朴实的语句歌颂百折不挠的意志,一句句温暖如春、发自肺腑的问候与关切承载着生命的重量,也承载着团结的力量。

与疫情相关的公益广告《大爱无疆》回顾了人们面对疫情不畏艰险、用爱传

递平安的点点滴滴,也为这次抗击疫情送来了科学防范的力量。

### 融汇传统与时尚,描绘幸福祥和生活

鼠年春晚以守正创新为特色。聚焦老百姓红红火火、蒸蒸日上幸福生活,打造“中国年”欢乐祥和的节日氛围。节目题材丰富内容多样,既有高站位,又能接地气,既有大气磅礴的表演,也不乏流行时尚的歌曲。

春晚开场舞《春潮颂》让演员与观众近距离接触,打破了台上台下界限,增强了现场互动性。北京主会场美轮美奂的舞台营造出盛世满园的景象,现场舞美设计灵感源于灯笼上的“黄穗子”,观众仿佛置身于大红灯笼下。粤港澳大湾区分会场无人机阵与现代光影美轮美奂,郑州分会场张灯结彩、火树银花,彰显出中国年浓郁的民俗气息。融入当下年轻人最喜爱的流行元素,也是春晚舞台上必不可少的环节。劲歌热舞全新演绎《过年迪斯科》,“全场跟我一起画个龙,画出一条中国龙,伸出拇指我们挺胸抬起头,为咱中国加个油!”#过年迪斯科#的话题登上热搜。

鼠年春晚语言类节目题材多样化。深度反映社会现实、展现百姓生活,寓教于乐,金句频出,笑点密集。贾冰、秦岚等用一出《风雪饺子情》,讲述了寒冬里温暖人心的爱心故事,并同时向年夜饭仍坚守在岗位、牺牲小家欢聚成全大家团圆的工作人员致敬;春晚老搭档“沈马组合”沈腾、马丽也再度登台,搭档表演小品《走过场》,讽刺形式主义;啼笑皆非的小品《机场姐妹花》,道出了服务行业的酸甜苦辣,赞美了敬业精神;闫妮、孙涛、王迅则是首次合作,用诙谐幽默的方式讲述了生活中“快乐其实很简单”的道理,向观众传递了“返璞归真”的美好理念;郭涛、梅婷再度携手续写《父母爱情》,展现老一辈军人家庭真挚朴实的情

感故事,一句简单的“我爱你”催人泪下,也向所有人表达了“传达爱”的重要性;小品《喜欢你喜欢你》集中了多位四川、重庆籍演员,融入使用独具特色的四川方言,嬉笑怒骂间令人捧腹,表达了当代年轻人对甜蜜爱情的美好向往。

### 唱响爱国主旋律,打造浓厚真挚家国情怀

回望2019年,庆祝中华人民共和国成立70周年、澳门回归祖国20周年等重大事件历历在目。鼠年春晚用心编排,展现祖国日新月异繁荣发展,传播爱国主义精神,唱响爱国主旋律,打造出浓厚的家国情怀。

今年春晚特别邀请歌唱家郭兰英与青年歌手共同唱响经典歌曲《我的祖国》。当年近90岁的老艺术家郭兰英神采奕奕地登台,用依然清脆嘹亮的声音唱响经典旋律时,现场响起热烈的掌声。舞台画面同步播放视频展现我国近年来多项重大历史成就,以及屠呦呦、袁隆平等国家勋章获得者的深情讲述,带领观众重温这些年来中国的飞速发展与社会变革。

李光羲、蒋大为、佟铁鑫、蔡国庆、莫华伦与青年歌手合作,共同献唱《亲爱的中国》。观众深受感染,浓郁爱国之情在胸中激荡。

在粤港澳大湾区分会场,演员成龙再次登上春晚舞台,激情演唱歌曲《万里长城永不倒》。现场舞狮欢聚,小提琴齐奏,豪情万丈,震撼人心,将春晚推向了小高潮。

### 载歌载舞展新颜,呈现各地脱贫致富新气象

2020年是全面建成小康社会和

本报北京1月24日电 综合本报驻外记者报道:一元复始,万象更新。在中国农历庚子年春节到来之际,国际组织负责人和多国政要通过各种方式,向中国人民致以新春祝福。

联合国秘书长古特雷斯通过视频向中国人民和全球华人拜年。古特雷斯在致辞中表示:“今年是联合国成立75周年,也是可持续发展目标行动十年的开局之年,可持续发展目标是我们对人民和地球的共同愿景。我感谢中国和中国人民对联合国以及多边主义的支持,祝大家在新的新的一年里身体健康,幸福美满,事业有成!”

联合国大会主席提贾尼·穆罕默德一班迪在祝贺中国新春佳节时表示:“我们感谢中国对联合国和平与安全、发展与人权工作的坚定支持。祝贺中国政府过去一年里带领14亿人口的大国实现人均GDP突破1万美元,祝愿中国在2020年实现消除绝对贫困的目标取得圆满成功。”最后他用中文祝福中国人民“鼠年快乐!恭喜发财!”

巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维近日在接受中国媒体联合采访时,用汉语祝福中国人民“春节快乐”。他说,巴中合作取得巨大成就,这正是对两国亲密关系的良好诠释。他说:“巴中两国拥有兄弟般的深情厚谊,展望未来,两国友好关系必将取得新的重要发展。”

日本首相安倍晋三通过《东方新报》《中文导报》等华文媒体向在日华侨华人发表新春贺词。安倍晋三对在日华侨华人朋友一直以来为日中关系发展所发挥的桥梁作用表示感谢,并祝福他们在新的一年里如意吉祥、欣欣向荣,愿日中关系百尺竿头更进一步。

尼日利亚总统布哈里近日通过社交媒体,祝贺中国人民和海外华侨华人春节愉快,新年大吉,祝中国人民新的一年吉祥如意!希望在鼠年里我们两国共同发展,两国人民生活更加美好。

新西兰总理阿德恩日前发布2020年春节贺词:“祝福华人鼠年事业兴旺!新年快乐!”

苏丹主权委员会主席阿卜杜勒·法塔赫·布尔汉日前通过视频向中国人民致以新春祝福。他表示,值此新春到来之际,我谨代表苏丹过渡政府以及全体苏丹人民,祝愿全体中国人民新春快乐,阖家幸福!中国繁荣昌盛!

塞尔维亚总统武契奇表示,“祝中国人民在新的一年里身体健康,幸福快乐。塞尔维亚和中国是钢铁般的朋友,祝福中国人民幸福安康,在社会生活各个领域取得发展进步。”武契奇还用中文表示:向大家致以诚挚的新年祝福,新年好!心想事成!

克罗地亚总统基塔罗维奇表示,祝中国人民和世界各地的华侨华人新年快乐。

(本报记者李晓宏、杨俊、丁雪真、刘军国、姜宣、李凉、陈效卫、苏航、韩硕)

# 警务室里“团圆饭”

本报记者 邝西曦

1月24日,除夕夜,北京南站警务室里的“团圆饭”,简单而温馨。食堂里打来的三鲜水饺,就几盘小菜,北京南站派出所执勤三队的民警们吃得飞快,心里还惦记着一会儿在车站里继续巡逻。

这是民警辛建锋在北京南站度过的第三个大年三十。早上8点半开始,他便忙碌起来,“不少旅客来警务室询问取票地点,也有老人前来联系轮椅,还有人乘坐出租车时遗忘了手机,找我们寻求帮助。”在辛建锋和同事们的努力下,一个个问题迎刃而解,看到旅客焦虑的脸上舒展笑容,辛建锋由衷高兴。“为乘客寻找遗失行李的情况,平均每天都会遇到七八次”,他补充道,“车站里发生纠纷,我们也会第一时间赶到现场。”

“维护车站治安秩序,确保旅客出行安全,我们责无旁贷”。执勤三队队长曹宇接上了话,“春节期间,北京南站派出所加强警力,为春运保驾护航。”

不在家的除夕夜是什么滋味?在铁路公安系统工作了21年的曹宇深有体会。“我曾经在乘警队工作18年,回家过春节的次数都能数得过来,不超过4次。”

3年前,曹宇调到北京南站派出所,变的是岗位,不变的是坚守。“干我们这个职业,在外面过年是常态。”看着人来人往的旅客,曹宇把对亲人的思念压在心底。

“祝爸爸新年快乐!”正说着,曹宇的儿子把电话打了过来,今年读二年级的他现在很懂事,为了不耽误爸爸时间,一股脑儿把想说的话都说了出来。

“虽然我们陪家人的时间不多,但全家都支持鼓励我们奋战在一线。”曹宇坚定地说,“为旅客守护一方平安,我们使命在肩、义无反顾。”

### 外交部发言人——

#### 支持俄方关于举行联合国安理会五常峰会的倡议

本报北京1月24日电 外交部发言人华春莹24日就俄罗斯总统普京倡议召开联合国安理会五常峰会答记者问。

有记者问:1月23日,俄罗斯总统普京在出席第五届世界大屠杀论坛时表示,俄倡议召开联合国安理会五常峰会。请问中方持何立场?

华春莹说,联合国安理会是国际集体安全机制的核心,安理会五个常任理事国对维护国际和平与安全负有特殊责任。当前国际形势中的不稳定、不确定性显著增加,地区热点问题此起彼伏,多边主义和联合国作用面临严峻挑战。

“今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立75周年,五常就国际局势和重大国际问题深入沟通,加强协调合作,对维护多边主义和战后国际秩序、维护联合国及安理会权威、维护国际和地区和平与稳定具有重要意义。”华春莹说,中方支持俄方关于举行安理会五常峰会的倡议,愿同俄方及其他安理会常任理事国就此保持沟通与协调。

## 国际组织负责人和多国政要通过各种方式向中国人民致以新春祝福